

# 努力开创新时代语言文字事业发展新局面



田学军

10月13日,全国语言文字工作会议在北京召开,中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰同志出席会议并发表讲话。这是在中国特色社会主义进入新时代、决胜全面建成小康社会收官阶段召开的一次重要会议,体现了以习近平同志为核心的党中央对语言文字工作的高度重视,在我国语言文字事业发展历程中具有里程碑意义。会议总结了语言文字事业取得的成就和经验,深刻分析了新时代语言文字事业面临的新情况新问题,进一步明确了今后一个

时期语言文字工作的方针、目标和任务,必将激励和鼓舞全国教育、语言文字工作战线积极进取、奋发有为,为新时代语言文字事业发展作出新的更大贡献。语言文字系统要深入学习贯彻会议精神,切实把思想和行动统一到中央决策部署上来,努力开创新时代语言文字事业发展新局面。

深入学习贯彻习近平总书记重要论述和全国语言文字会议精神

党的十八大以来,习近平总书记站在中华民族伟大复兴和人类文明发展的战略高度,顺应时代潮流、世界潮流、历史发展潮流,对语言文字作出一系列重要论述,为新时代语言文字事业改革发展提供了根本遵循和行动指南。深入学习贯彻习近平总书记重要论述和全国语言文字会议精神,要切实提高政治站位,深刻领会精神实质,准确把握实践要求。要站在铸牢中华民族共同体意识的高度,大力推广国家通用语言文字,消除

各族群众语言交际障碍,以语言相通增进心灵相通,促进各民族交往交流交融。站在服务国计民生的高度,准确把握我国基本国情、语情和经济社会发展需要,全面加强国家通用语言文字教育,为决战决胜脱贫攻坚、保障和改善民生发挥重要助推作用,为建设社会主义现代化强国提供基础支撑。站在坚定文化自信的高度,保护开发各民族语言文化资源,传承弘扬中华优秀语言文化,提升国家文化软实力。站在助力构建人类命运共同体的高度,加强中外语言文化交流合作,增进中外沟通理解,推进文明互鉴,促进世界和平发展、人类共同发展。

准确把握新时代语言文字事业发展新形势新任务

当今,世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期,语言文字事业改革发展面临新形势、迎来新机遇。传承和弘扬中华优秀传统文

化,铸牢中华民族共同体意识,维护国家长治久安,迫切需要国家通用语言文字发挥重要纽带作用。建设教育强国、科技强国、社会主义文化强国,提升国家综合实力,迫切需要语言文字事业提供基础支撑。决胜全面小康、决战脱贫攻坚,实施乡村振兴战略,迫切需要语言文字事业发挥重要助推作用。促进人的全面发展,满足人民对美好生活的向往,迫切需要语言文字事业向更高水平更高质量发展。要加强中华语言文化的传承传播,向世界讲好中国故事,以语言文字为纽带促进文化互鉴、民心相通,促进当代人类文明发展。新一轮科技革命正加速到来,人们的交际方式、语言学习等不断发展变化,推动语言研究与智能研究深度融合,是人工智能时代语言文字面临的新课题。面对新形势新任务,要紧扣时代主题,因势而谋、应势而动、顺势而为,深化语言文字事业改革发展。

准确把握新时代语言文字事业发展新形势新任务

当今,世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期,语言文字事业改革发展面临新形势、迎来新机遇。传承和弘扬中华优秀传统文

化,铸牢中华民族共同体意识,维护国家长治久安,迫切需要国家通用语言文字发挥重要纽带作用。建设教育强国、科技强国、社会主义文化强国,提升国家综合实力,迫切需要语言文字事业提供基础支撑。决胜全面小康、决战脱贫攻坚,实施乡村振兴战略,迫切需要语言文字事业发挥重要助推作用。促进人的全面发展,满足人民对美好生活的向往,迫切需要语言文字事业向更高水平更高质量发展。要加强中华语言文化的传承传播,向世界讲好中国故事,以语言文字为纽带促进文化互鉴、民心相通,促进当代人类文明发展。新一轮科技革命正加速到来,人们的交际方式、语言学习等不断发展变化,推动语言研究与智能研究深度融合,是人工智能时代语言文字面临的新课题。面对新形势新任务,要紧扣时代主题,因势而谋、应势而动、顺势而为,深化语言文字事业改革发展。

奋力谱写新时代语言文字事业发展新篇章

要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实全国语言文字会议精神,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,全面加强新时代语言文字工作。坚定不移推广普及国家通用语言文字,不断提高普及程度,全面提高普及质量,促进城乡、区域平衡协调发展。全面加强各级各字教育,建立推普助力脱贫长效机制,创新推普宣传载体形式,提升国家通用语言文字服务供给能力。加强语言文字规范化建设和信息技术创新,不断完善语言文字规范标准体系,支持语文学科研究,推动跨部门、跨领域、跨学科科研协作,大力支持自然语言理解基础理论和处理技术研发,努力走在语言文字智能化科研创新世界前列。加强对人工智能时代语言生活监测研究和监管治理,研制人工

智能技术及应用的语言文字规范标准,加强对语言文字学习使用的引导、监管与服务。深化国际中文教育和语言文字交流合作。加强中文师资培训,完善国际中文教育标准,开辟多层次语言文化交流渠道,构建更加开放、包容、规范的国际中文教育体系。积极提升中文承载和传播信息的能力,打造有国际影响力的中文传播平台,提升优秀中文期刊的国际影响力,提高人类信息知识的中文表达能力水平。加快推进语言文字治理体系和治理能力现代化。修订国家通用语言文字法,完善语言文字规范标准体系,完善“党委领导、政府主导、语委统筹、部门支持、社会参与”的工作机制,强化各级语言文字工作部门统筹管理职责。加强语言战略整体规划,全面提升语言文字事业服务党和国家战略全局的能力。

(原载光明日报。作者:田学军,系中国教育部副部长、国家语委主任)

## 中国华侨公益基金会“侨爱心图书室”云端捐赠



中国侨网10月14日电 据中国驻大阪总领事馆网站消息,日前,中国华侨公益基金会“侨爱心图书室”云端捐赠仪式在北京、大阪、神户三地举行,中国驻大阪总领事何振良、副总领事张玉萍、中国

华侨公益基金会秘书长何继宁、神户中华同文学校校长张述洲及该校师生代表等出席。

何振良简要介绍了领馆侨情及华文教育现状,感谢中国华侨公益基金会长期以来对领馆华文教育

事业、侨胞发展及总领馆侨务工作的支持,表示伴随时代和形势变化,海外华文教育也面临新课题、新挑战。在今年疫情特殊情况下,基金会以捐赠图书形式为广大侨胞提供了实实在在的物质和文化支持,充分体现了国内对海外侨胞和华文教育的关心和重视,具有特殊重要意义。

何振良表示,发展海外华文教育功在当代、利在千秋。中华民族之所以能立于世界民族之林,并不断迸发新的发展活力,正源于中华民族优良传统、优秀文化的一脉相承

和薪火相传。发展海外华文教育需要海内外所有中华儿女的共同努力,期待领馆广大侨胞能用好这批优秀图书,读好中国书,学好中国话,讲好中国故事,做好中华文化的传承者和传播者,为促进中日友好发挥积极作用。总领馆将一如既往地支持华文教育

何继宁介绍了本次“侨爱心图书室”海外捐赠活动情况,感谢总领馆为举办此次活动提供的支持,表示中国华侨公益基金会长期秉持“为侨服务”宗旨,高度重视海外华文教育,今后将通过“侨爱心

图书室”等方式继续为海外侨胞提供实实在在的支持,更好地助力侨胞发展,助力海外华文教育发展。

张述洲和学生代表现场共同展示了部分受赠图书,并表示侨胞特别是华侨子弟远在海外能获得祖

(籍)国这样宝贵的精神食粮,既是一种幸运,更是一种幸福。在网络和信息化快速发展的今天,回归书本,养成良好的阅读习惯对学习、了解汉语和中华传

统文化十分重要。学校将珍惜并用好这批优秀图书,把祖(籍)国及总领馆对母校、对侨胞的关心和支持转化为更大动力,力争为发展海外华文教育和传承中华文化作出新的更大贡献。

此次中国华侨公益基金会“侨爱心图书室”活动向大阪总领事馆领馆区主要华文学校及有关侨团共捐赠了6000多册优秀中文图书。

## 海外华裔青少年“云端”参营体验不一般

中新社北京10月13日电(记者 马秀秀)通过参加网上秋令营,今年8岁的美国华裔青少年耿钰然尝试了在秋分时“立鸡蛋”,他说,最喜欢这种互动课程。

“参加网上秋令营,我了解了山西窑洞、老陈醋和面食,还和妈妈一起做了面,太好吃了。”连线采访时,耿钰然难掩兴奋。

由中国侨联主办的2020“亲情中华”网上秋令营活动进行正酣。通过网上打卡、视频对话、作业展示、网络辩论、课外拓展等环节,华裔青少年可以感受到体验式、亲情化、趣味性学习氛围。

耿钰然说,在秋冬令营微信群里,来自不同地区、不同年龄的小朋友分享作业,有的讲故事,有的根据故事情节做小卡通,还有的以画画和写字方式提交作业,“我和他们成为了朋友,大家互相学习真有意思”。

英国华裔青少年孙雨

佳参加秋令营则得到了切实的帮助,中文水平有很大提高。“玉不琢不成器”“随风潜入夜,润物细无声”“五岳归来不看山,黄山归来不看岳”……连线采访中,孙雨佳向记者展示了自己学到的成语和古诗。

“这是个特殊的秋令营,我们云聚会、云课堂、云交作业”,孙雨佳觉得,这样的体验很难得,一切都远在云端却又近在咫尺。

加拿大华裔青少年胡嘉悦非常喜欢喝奶茶,参加秋令营居然学会了如何做好喝的奶茶,这是令人惊喜的收获,“学到了新本领,我非常开心”。

去年,胡嘉悦到中国参加了实地夏令营。“在实地营,我们能亲身感受、体验到风景、美食及各种活动等,还能结交来自不同国家的朋友;而通过网上营,在家就能学到很多知识,还能回放学习”。

在赞比亚生活了两年的马淑雯告诉记者,通过



参加此次秋令营不仅学到了《草船借箭》等著名典故,了解了中国历史,还学到了做人的道理。“我们要像诸葛亮一样,在遇到困难时积极动脑,想办法解决问题”。

华裔青少年们对未来的参营体验也充满了期待。

耿钰然希望以后能够听更多的小故事,多了解中国不同地方的文化、历史、美食等,“这样等以后再回到中国,就可以当爸爸妈妈的小向导了”。



孙雨佳向往亲身游历中国,最希望去充满历史韵味的安徽,到奇秀的黄山走走看看,感受华夏的大好河山。

“明年我还想再次参加。”胡嘉悦坦言,希望自己能够学习中国书法、国画和太极拳,学做中国美食。

据悉,2020“亲情中华”网上秋令营于9月至12月间共推出4期,海外6—18周岁的华裔青少年均可通过海外参营单位报名参加。

### 第13届“汉语桥”中文比赛资格赛演讲环节线上举行

中国侨网10月14日电 据《欧洲时报》中东版微信公众号“向东向西”消息,当地时间10月12日,第13届“汉语桥”世界中学生中文比赛资格赛演讲环节在线上举行。布加勒斯特大学孔子学院(下面简称布大孔院)学生安明代表罗马尼亚中学生,参加了此次比赛。

受疫情影响,“汉语桥”世界大、中学生中文比赛全球决赛分别于2020年9月20日、9月28日开启。决赛的各个环节通过线上“云赛场”的方式举行,这也是“汉语桥”首次在网络线上举行。值得一提的是,今年代表罗马尼亚大学生参加“汉语桥”全球决赛的选手韩美丽也是由布大孔院推荐的布加勒斯特大学中文系学生。

原定于2020年5月举行的罗马尼亚赛区预选赛,最终以线上网络形式举行,通过在罗四个孔子学院推荐、中国驻罗马尼亚使馆线上选拔两个环节,最终角逐出布大孔院推荐的大学生韩美丽和中学生安明,以及锡比乌卢奇安·布拉卡大学孔子学院推荐的德尼萨,分别代表罗马尼亚大、中学生参加全球决赛。

线上比赛对于参赛选手和指导老师来说,无疑是一项巨大的挑战。目前欧洲国家疫情形势严峻,布大孔院指导老师曹瑞红说,她只能把指导与排练也搬到线上进行,增加了工作的难度和沟通的时间。

大学生参赛选手韩美丽表示,参加这届“汉语桥”比赛的经历使她收获了很多跟汉语、中国文化、国情有关的知识,并非常感恩能有这个机会。而且这是她第一次剪辑了视频参赛,觉得特别高兴和荣幸。

“汉语桥”世界中文比赛由中国教育部中外语言交流合作中心主办,是世界各国大、中学生展示汉语水平、中华文化知识及才艺技能的权威性国际赛事,是世界人文交流领域的知名品牌活动,旨在激发各国青年学生学习汉语的积极性、增强世界对汉语及中华文化的了解。自2002年开赛以来,每年一届,吸引了来自全世界150多个国家,140多万名青年学生参赛。(戚霏、曹瑞红)

## 中国华教基金会华文教师远程培训举行联合开课仪式

中国侨网10月13日电 据中国华文教育基金会微信公众号消息,10月12日,中国华文教育基金会“名师讲堂”华文教师远程培训多所高校联合开课仪式如期举行。加拿大快

乐熊猫中文课堂校长梁婷婷、加拿大青出于蓝渥太华语言文化绘本阅读中心校长唐洁、北京四中网校项目部主任翟影、北卡罗来纳州大学绿堡分校老师陈诗韵参加了本次开课仪

式。梁婷婷感谢华文教师远程培训项目为海外华文教师提供的教学平台,表示学校将继续致力于提高教学水平。唐洁表示华文教师远程培训项目提供的

课程很精彩,对受到疫情威胁急需开展网络教学的海外华校具有重要意义。

本年度,加拿大快乐熊猫中文课堂和青出于蓝渥太华语言文化绘本阅读中心两所华校将共同学习

《绘本教学示范(初级)》、《有趣的识字方法》等4门共计28节课。

开课仪式的互动课,是由北卡罗来纳州大学绿堡分校陈诗韵老师带来的《网络教学实践经验分

享》。陈诗韵老师从如何建立及维护班级社群、设计语言本位的网课游戏和师生心理等方面进行讲解,帮助华文教师掌握了激发学生动力的网络教学技能。